



# 等了一夜,没等来下一任总统

2020年美国总统选举选情胶着结果待定

都说自己“赢了”

截至美国时间4日早上7时,尽管宾夕法尼亚、威斯康星和密歇根三个关键摇摆州的票数还未公布,到底谁是胜利者还在“难产之中”,但两位总统候选人却均已表态,认为胜利在自己一方。

4日凌晨,拜登率先发表简短讲话称,他对赢得胜利充满信心,因大量选票仍在统计中,希望广大选民保持耐心。特朗普随后也发表讲话,称自己认为“确实已经赢得本次选举”,但指称可能发生舞弊行为,将诉诸联邦最高法院解决。拜登阵营对此回应说,其法律团队已就应对“总统实施其阻止继续计票的威胁”做好准备。

中国外交学院教授李海东分析认为,拜登没有像此前很多人预想的那样迅速“大胜”,是因为比起疫情,很多美国基层选民更加关注经济,而一向在美国有巨大基础的保守主义也更加抬头。此外,民主党并未提出更多吸引人的政策也是原因之一。

从目前投票情况来看,比起疫情,有相当一部分美国基层民众更加关心经济和就业,而身份认同、平权等议题则更靠后。当特朗普提出经济民族主义、减税等政策,提出给大量基层白人尊重感时,这部分民众很容易被他所吸引。”李海东表示,无论本届大选最终结果如何,现在的数据都已清晰地透出一个信号:特朗普在美国社会中的“基本盘”比很多人预想的更加坚实。

在居住在传统“红州”得克萨斯州首府奥斯汀的国际时政记者刘文看来,很多特朗普支持者的想法很单纯,尤其是些属于“中产阶级”的选民,“他们就是希望口袋里的钱多一些,不喜欢交税,也不喜欢大政府,所以对民主党主张的高福利、高税收政策不感冒。一些小生意者也比较支持特朗普。”



当日,在俄亥俄州克利夫兰的一个社区投票站,工作人员(右)帮助投完票的市民回到车上。新华社发

2020年美国大选投票当地时间3日晚全部结束,并随即开始计票。经过一夜等待,美国人未能等来谁将成为他们下一任总统的明确结果。

根据初步计票和美国各大媒体测算,共和党总统候选人、现任总统特朗普和民主党总统候选人、前副总统拜登选情异常胶着,截至美国东部时间4日6时,两人都暂未获得当选总统所需的270张选举人票。拜登在已获选举人票数上稍稍领先,并赢得“摇摆州”之一的亚利桑那州,但特朗普也拿下了佛罗里达州和俄亥俄州两个“摇摆州”,并在多个计票尚在进行的“摇摆州”暂时领先。



3日,南卡罗来纳州查尔斯顿市的一个投票点,小男孩帮助母亲投票。新华社发

当地时间11月3日是美国2020年大选选举日。全美各地预计数千万名选民前往投票站现场投票。

今日美国政治和社会两极化严重,新冠疫情沉重打击经济,种族问题频频引发社会矛盾和暴力冲突,贫富差距等社会不公现象日益加重,这些均是选民关注重点。不少媒体和民众还担心,此次选举一旦出现争议,可能造成混乱甚至引发社会动荡。

投票站外,美国选民怎么说?有哪些关键词?请看新华社记者从华盛顿、纽约、旧金山、洛杉矶、休斯敦等地发回的一线报道——

## 有时感到恐惧

投票站外,无论支持共和党总统候选人、现任总统特朗普,还是投给民主党总统候选人、前副总统拜登,不少选民都在采访中吐露出对美国现状的焦虑——新冠疫情失控、经济陷入衰退、种族问题升温、对外关系紧张等,凡此种种都令人不满或不安。

彼得·吉亚沃托是弗吉尼亚州阿灵顿县一名选民,他对本次大选感到“紧张”,并称大选结果可能出现的争议及其连锁反应,令他和身边人都感到忧虑。

在美国首都华盛顿一处投票站,从事社会工作的白人选民克里斯蒂安·莫罗认为,今年大选的氛围让他深感压力和紧张,有时甚至感到恐惧。莫罗称自己将票投给了拜登,主要出于对美国疫情、医保问题和系统性种族主义的担忧。

## 投票站的美国选民这样说:

# “今年的选举更加分裂”

在加利福尼亚州旧金山经商的51岁华裔选民陈展明对记者说,因为疫情影响,今年美国经历了非常悲惨的一年,用三个词概括就是“民不聊生、经济大乱和奇葩民主”。

他认为,无论哪位候选人最终获胜,美国种族歧视和由此引发的社会问题都不会马上解决,示威和骚乱很可能还会继续。

“美国目前的党派政治将继续导致社会分化、极化和割裂,这让人十分反感。”他说。

## 准备离开美国

此次大选被普遍认为是美国迄今最分裂的选举之一,民意分歧和社会割裂现象显著加剧。这一点在投票站外的采访中也有鲜明表现:

在华盛顿投票的民主党支持者、白人女性凯伦·戴维斯告诉记者,如果特朗普连任,她和丈夫打

算离开美国。而在70多公里外的马里兰州弗雷德里克县,共和党选民迈克尔·罗伊斯对记者说,如果拜登当选,他就离开美国。

白人小伙子安德鲁自称“典型中间派”,用“非常难以抉择”形容对今年大选的感受。他认为,两党支持者阵营中都有观点非常激进的人,他需要比往年下更大功夫研究双方政策主张,“很多事情会对我的生活影响越来越大”。

作为一名独立选民,美国得克萨斯大学圣安东尼奥分校政治学教授兼系主任乔恩·泰勒认为,自2016年以来,美国种族矛盾更加激烈,收入不平等加剧,政府在经济和贸易问题上更加独断专行。

威斯康星州基诺沙市的兰迪·哈德森说,本次选举凸显美国民意分歧十分严重。

属于“婴儿潮一代”的马里兰州弗雷德里克县选民尼尔·莱希说,今年的选举可以说比美国内战以来的任何一次都更加分裂。

## 希望归于平稳

专家预测,此次美国大选总计将有逾1.5亿选民参加投票,超过2016年大选的近1.4亿人。其中,因疫情等因素影响,多数人已参与邮寄投票和现场提前投票。在选举日投票站的采访中,一些选民坦言,对国家未来走向的担忧,是他们在新冠疫情肆虐下还要走出家门投票的一大原因。

亚裔女性选民珍妮在首都华盛顿投票后告诉记者,虽然自己非常担心感染新冠病毒,但这场大选关系到美国未来,“我必须亲自来投票”。

研究数字化竞选的白人选民詹姆斯希望大选能产生一个明确结果,也希望选后一切都能归于平稳。

莫罗则期待新一届美国政府能尽快有效应对新冠疫情、推动经济,帮助民众渡过难关。据新华社

## 恐将引发混乱

据媒体报道,宾夕法尼亚州、密歇根州等重要“摇摆州”之所以难以按惯例在选举日当晚完成计票,主要是新冠疫情等因素导致邮寄选票、提前投票数量激增,增加了统计难度和所需时间。

首先,邮寄票的计票程序较现场票更为复杂,增加了拆开信封、验证签名等环节,耗时远多于现场票。

其次,美国22个州及华盛顿哥伦比亚特区出台规定,只要邮寄选票上的邮戳时间不晚于11月3日选举日当天且在此后的“宽限期”内寄达投票站,就将被记录。“宽限期”短则3天、长则9天,包括一些选情胶着的战场州。

由于新冠疫情、政治极化、种族矛盾等问题交织叠加,2020年美国大选异常复杂激烈,充满不确定性,围绕邮寄投票、计票引发的争议,可能给美国政治、经济、社会“添乱”。从政治上看,如果因邮寄投票争议导致候选人拒绝接受大选结果,联邦最高法院将介入争端。经济和社会层面也会产生连锁反应——金融市场出现动荡,疫情防控和社会稳定受到冲击。选前很多媒体和民众就担心选举结果可能延迟出炉,造成争议并引发混乱和动荡。

“今夜我心如刀绞。”名为扎切里·沃尔夫的选民在大选前夜表示,“真的很好奇接下来会发生什么,无法摆脱这种不安。特朗普赢,会发生暴力吗?特朗普输,会发生暴力吗?城市、州和企业都在为可能发生的内乱做准备。许多企业用胶合板封上门窗,连白宫周围都竖起了不可伸缩的围栏……”

3日的大选还涉及数百名国会参众两院议员和十多名州长等地方官员的改选。截至发稿时,尚有数十个国会席位的计票仍在进行中。

综合新华社、环球网、上观新闻